L’oralité 
Dans ce cadre de la maîtrise des compétences langagières, j’ai mené, en collaboration avec une collègue d’arts appliqués, un projet de création d’un mémorial dédié aux femmes résistantes, en lien avec la ville d’Ar et l’ensemble des établissements arrageois. Ce projet s’inscrivait dans une démarche de devoir de mémoire, de créativité et de réflexion sur les enjeux contemporains, notamment face à la montée de l’antisémitisme, du racisme et aux atteintes aux valeurs de la République.
Pédagogie et travail sur l’oralité
L’un des objectifs majeurs de ce projet était de développer les compétences orales des élèves en leur permettant de structurer leur pensée et d’exprimer clairement leurs intentions artistiques et historiques. Pour cela, nous avons mis en place un dispositif pédagogique progressif, en collaboration avec l’enseignante d’arts appliqués, basé sur trois axes :

Construction et structuration du discours
- Les élèves ont été amenés à travailler l’argumentation et la justification de leurs choix artistiques en lien avec les figures historiques étudiées.
- Un travail préparatoire écrit a été réalisé sous forme de fiches argumentaires où chaque élève devait expliquer les symboles intégrés dans leur création et leur signification dans le cadre du devoir de mémoire.
- L’analyse des œuvres a été enrichie par des recherches historiques et un travail de restitution synthétique pour favoriser la clarté du propos.

Prise de parole et posture orale
- Des exercices de simulation ont été organisés en classe sous forme de mises en situation où les élèves devaient présenter leur travail devant un groupe.
- Nous avons insisté sur la gestion du stress, la clarté de l’élocution, l’intonation et le rythme du discours.
- Des techniques issues de la communication non verbale ont été travaillées (regard, posture, gestuelle) pour renforcer l’impact du discours.

Présentation finale devant un jury
- En aboutissement du projet, les élèves ont présenté leurs travaux devant un jury composé d’élus et de chefs d’établissement à la mairie.
- Cet exercice a permis de développer leur capacité à argumenter en situation formelle et à défendre leur création face aux questions du jury.
- Un temps de retour réflexif a été mis en place après la soutenance, où chaque élève a pu analyser sa prestation et identifier ses axes de progression.
Pour concevoir et encadrer ce projet, je me suis appuyée sur les travaux d’Alain Bentolila concernant la maîtrise de la langue et la conférence d’Aziz Jellab à Béthune en janvier 2023, qui portait sur les enjeux du langage dans la construction de la citoyenneté. Une conférence similaire ayant eu lieu ailleurs pourrait être mise en lien pour enrichir la réflexion.
Bien cordialement,
Maryse Boudart

